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Введение

Повышение эффективности функционирования органов государственной власти является одной из важнейших задач, стоящих перед страной, от выполнения которой во многом зависит возможность эффективного социально-экономического роста Российской Федерации. При разработке стратегически важных приоритетов развития государства, конкретные органы власти ставят отдельные задачи, направленные на решение конкретных проблем. Обращение к деятельности конкретного государственного органа власти позволяет выявить основные проблемы, оценить эффективность конкретных органов власти. На основании установленного плана прохождения практики, преддипломная  практика проходила в Федеральном агентстве по государственным резервам г. Москва, по теме магистерской диссертации: «Государственное регулирование территориального развития (на материалах Федерального агентства по государственным резервам г. Москва»). 
Целью преддипломной практики является  получение профессиональных умений и профессионального опыта, а также  знаний умений и первичных навыков научно-исследовательской работы по теме магистерской работы.
Основные задачи преддипломной практики:
· изучить правовую основу деятельности, структуру, функции органов власти, структура управления, кадровый состав: состояние и стратегические перспективы;
· определить организацию бюджетного планирования, реализацию программного целевого метода управления, управления государственным (муниципальным) имуществом;
· рассмотреть процесс подготовки и принятия стратегических управленческих решений, организацию контроля их выполнения, их финансовое обеспечение;
· раскрыть краткое содержание ВКР.

1. Правовая основа деятельности. Структура, функции органов власти, структура управления, кадровый состав: состояние и стратегические перспективы

Развитие государственной власти представляет собой целый комплекс органов, осуществляющих свои полномочия и компетенцию на основе конституционно установленных положений, а также иного законодательства. Любая система управления, имеет свои цели, задачи и принципы, которыми в процессе подготовки нормативных правовых актов и последующего принятия необходимо руководствоваться для эффективного регулирования соответствующих правоотношений. Правовое регулирование в целом направлено на стабилизацию и упорядочивание общественных и публично-правовых отношений.
Преддипломная практика проходила в Федеральном агентстве по государственным резервам г. Москва (далее Росрезерв), деятельность которого опирается на ряд нормативно-правовых актов.
 Росрезерв – это федеральный орган исполнительной власти[footnoteRef:2]. Органы исполнительной власти это органы государственного управления, «которые наделены правом от имени государства осуществлять функции исполнительной власти и, в рамках закрепленной за ним компетенции, решать задачи, возникающие в процессе государственного управления»[footnoteRef:3]. [2:  Федеральное агентство по государственным резервам // [Электронный ресурс]: https://rosrezerv.gov.ru/]  [3:  Маржохов Т.А. Органы исполнительной власти: понятие и признаки // Вопросы устойчивого развития общества 2020. № 9. С. 342.] 

Исполнительная власть заключается в работе специализированных субъектов, обладающих исполнительными полномочиями, и выражена в государственно-властном аппарате органов исполнительной власти.
Конституция Российской Федерации[footnoteRef:4] является ключевым документом, в системе регулирования деятельности Росрезерва.  Конституция Российской Федерации определяет принцип формирования публичных органов власти включая и Росрезерв, устанавливает баланс сил и систему сдержек и противовесов. Сущность конституционных норм, заключается в определенных ключевых положениях, которые определяют вектор государственной деятельности.  Конституция Российской Федерации разграничивает полномочия органов власти на основе принципа разделения властей. Институт организации деятельности государственных органов составляется в соответствии с основами конституционного строя изложенные в статье 77. [4:  Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета 1993. 25 декабря.] 

 Повышение эффективности функционирования государственной власти является одной из важнейших задач, от выполнения которой во многом зависит результативность деятельности конкретных субъектов. При разработке стратегически важных приоритетов развития в целом, одной из форм взаимодействия является контроль. Сущность конституционных норм, в рамках регулирования института контроля заключается в определенных ключевых положениях, которые определяют вектор государственной деятельности в области контроля. 
Кроме Конституции Российской Федерации, значение в правовом регулировании Росрезерва имеет Указ Президента РФ от 21.01.2020 № 21 «О структуре федеральных органов исполнительной власти»[footnoteRef:5], в котором закреплена систематизация функций органов исполнительной власти. Федеральное агентство Росрезерв подчиняется Правительству Российской Федерации. [5:  Указ Президента РФ от 21.01.2020 № 21 (ред. от 20.11.2020) «О структуре федеральных органов исполнительной власти» // СЗ РФ 2020. № 4 ст. 346.] 

 В системе правового регулирования стоит указать на акты Правительства, устанавливающие Положение о Росрезерве - Постановление Правительства РФ от 23.06.2004 № 373 «Об утверждении Положения о Федеральном агентстве по государственным резервам»[footnoteRef:6]. [6:  Постановление Правительства РФ от 23.06.2004 № 373 «Об утверждении Положения о Федеральном агентстве по государственным резервам» // // СЗ РФ 2004. № 31 ст. 3263.] 

Росрезерв в своей структуре: имеет руководителей, заместителей руководителя, структурные подразделения, территориальные органы подведомственные организации.  Возглавляет Росрезер – Руководитель федерального агентства.
Каждый руководитель структурного подразделения Росрезерва, в ходе принятия управленческих решений решает ряд вопросов:
· правового регулирования управления;
· обеспечения материально-хозяйственного и финансово-экономического плана;
· взаимодействие с исполнителями, контроль и мониторинг;
· организационного обеспечения.
Росрезерв является юридическим лицом, имеет печать изображением Государственного герба Российской Федерации и наименованием агентства, свои счета.
Росрезерв осуществляет функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере управления государственным материальным резервом, а также функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере управления государственным материальным резервом.
Анализ численности Росрезерва показывает, что численность государсвтенных служащих центрального аппарата составляет 274 человека. Анализ динамики государственных служащих показывает, что количество штата в центральном аппарате имеет динамику роста[footnoteRef:7]. [7:  Приложение 1] 

Стратегическое управление - это область научных знаний, изучающая приемы и инструменты, методологию принятия решений и способы практической реализации этих знаний.
Стратегические резервы на случай войны, техногенных и природных катастроф и других кризисных ситуаций это приоритетные направления развития федерального органа власти.
Росрезерв выступает как стимулятор роста качества для значительного количества промышленных предприятий. Стать поставщиком Росрезерва – серьезный мотив повышения качества и снижения издержек для многих российских компаний в различных отраслях промышленности.
Основным целевым показателем инновационной стратегии Росрезерва является показатель эффективности работ в сфере науки и технологии, который выражается в своевременном и качественном научно-техническом и технологическом обеспечении текущих и прогнозируемых потребностей Росрезерва для решения поставленных перед ним государственных задач.


2. Организация бюджетного планирования, реализация программного целевого метода управления (финансово-хозяйственная деятельность). Оценка управления государственным (муниципальным) имуществом. Макет «бюджет для граждан» (по согласованию)

Росрезерв является особым федеральным (общероссийским) запасом материальных ценностей, предназначенным для использования в целях и порядке, предусмотренных настоящим Федеральным законом, и составляет имущество казны Российской Федерации. В состав государственного резерва входят запасы материальных ценностей для мобилизационных нужд Российской Федерации (в том числе мобилизационный резерв), запасы стратегических материалов и товаров, запасы материальных ценностей для обеспечения неотложных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. 
Росрезерв предназначен для:
 - обеспечения мобилизационных нужд Российской Федерации;
 - обеспечения неотложных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; 
- оказания государственной поддержки различным отраслям экономики, организациям, субъектам Российской Федерации в целях стабилизации экономики при временных нарушениях снабжения важнейшими видами сырьевых и топливно-энергетических ресурсов, продовольствия в случае возникновения диспропорций между спросом и предложением на внутреннем рынке; 
- оказания гуманитарной помощи; - оказания регулирующего воздействия на рынок.
В целях организации и ведения бухгалтерского учета в центральном аппарате Росрезерва разработаны и утверждены документы Учетной политики.
 Данные о финансово-хозяйственной деятельности Росрезерва являются конфиденциальными и не публикуются.
Хранение материальных ценностей государственного резерва ответственными хранителями осуществляется на основании государственных контрактов (в том числе долгосрочных государственных контрактов), заключенных федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим управление государственным резервом, или его территориальными органами, с учетом особенностей, установленных настоящим Федеральным законом. Ответственные хранители, которым установлены мобилизационные и другие специальные задания, обязаны обеспечить размещение, хранение, своевременное освежение, замену, а также выпуск материальных ценностей из государственного резерва своими силами и средствами.
 Анализ территориального развития Москвы в рамках  бюджета показывает следующее (рис.1.)

Рис. 1.  Динамика доходов бюджета г. Москвы  в 2015-2020 гг. в млрд.руб.[footnoteRef:8] [8:  Составлено по данным: Открытый бюджет Москвы структура доходов// [Электронный ресурс]:https://budget.mos.ru/budget/income?analityc_year=2022&analityc_stage=approved&version=1354&level=moscow&transfer=no&mode=table&execution_date=01%20%D0%AF%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8F%202000&execution_date_ts=01.01.1970&chart_type=v&dividertype=b&year=2022 ] 


Таким образом, как видно из рис.1 доходы в Москве имеют динамику роста, в 2015 г. они составили  1665 млрд.руб. в 2016 г. отмечается рост до показателя 1649,5 млрд.руб., в 2017 г. – 2097 млрд.руб., в 2018 г. – 2376,6 млрд.руб., в 2019 г. – 2630 млрд.руб., в 2020 г. – 3261,5 млрд.руб.
Основным источником доходов бюджета Москвы являются налоговые доходы, которые выросла за исследуемый период более чем на 60%, увеличившись с 1 397,5 миллиарда рублей в 2015 году до 2 281,6 миллиарда рублей в 2019. Доходы бюджета города Москвы за последние 5 лет стабильно росли, опережая уровень инфляции. Вместе с тем, текущая экономическая ситуация, сложившаяся из-за пандемии коронавируса, очень серьезно влияет на доходы бюджета города. Анализ расходов в разрезе динамики за последние три года показывает следующее (рис.2.)

Рис. 2. Динамика расходов бюджета г. Москвы  в 2015-2020 гг. в млрд.руб.[footnoteRef:9] [9:  Составлено по данным: Открытый бюджет Москвы структура доходов// [Электронный ресурс]: https://budget.mos.ru/budget/income?analityc_year=2022&analityc_stage=approved&version=1354&level=moscow&transfer=no&mode=table&execution_date=01%20%D0%AF%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8F%202000&execution_date_ts=01.01.1970&chart_type=v&dividertype=b&year=2022 
] 


Таким образом, как видно из рис.2. расходы в Москве также имеют динамику роста, в 2015 г. они составили  1633 млрд.руб. в 2016 г. отмечается рост до показателя 1751 млрд.руб., в 2017 г. – 2211,4 млрд.руб., в 2018 г. – 2326,5млрд.руб., в 2019 г. – 2739,5 млрд.руб., в 2020 г. – 3633,4 млрд.руб. Одним из существенных факторов, влияющим на уровень доходов территориальных бюджетов является рецессия национальной и мировой экономики в результате пандемии COVID-19 и низкие цены на сырьевые товары, которые обусловили существенное снижение налоговых доходов российских регионов в 2020–2021 гг.[footnoteRef:10]  Анализ доходов в разрезе использования имущества за последние годы показывает следующее (рис.3.) [10:  См.: Прокопенко И.Г. Влияние пандемии коронавирусной инфекции на сбалансированность региональных бюджетов // В сборнике: Современные проблемы экономики, права и бизнеса посткоронавирусного кризиса. Сборник научных трудов Международной научно-практической онлайн-конференции. – М.: Знание-М,  2020. С. 206.] 


Рис.3. Динамика общей суммы доходов бюджета Москвы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности в 2018-2020 гг. в млрд.руб.[footnoteRef:11] [11:  Составлено по данным Открытый бюджет Москвы структура доходов// [Электронный ресурс]: https://budget.mos.ru/budget/income?analityc_year=2022&analityc_stage=approved&version=1354&level=moscow&transfer=no&mode=table&execution_date=01%20%D0%AF%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8F%202000&execution_date_ts=01.01.1970&chart_type=v&dividertype=b&year=2022 ] 


Таким образом, как видно из рис.3. доходы сумма доходов бюджета Москвы от использования и реализации государственного имущества имеют динамику роста, в 2018 г. – 142, 2 млрд.руб., в 2019 г. – 156,9 млрд.руб., в 2020 г. – 177,3 млрд.руб.



3. Процесс подготовки и принятия стратегических управленческих решений, организация контроля их выполнения, их финансовое обеспечение

Принятие  стратегических управленческих решений в Росрезерве основано на Федеральном законе РФ от 28.06.2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации»[footnoteRef:12] и Федеральном законе » от 29.12.1994 № 79-ФЗ «О государственном материальном резерве[footnoteRef:13] [12:  Федеральный закон РФ от 28.06.2014 г. № 172-ФЗ (в ред. от 17.02.2023) «О стратегическом планировании в Российской Федерации» // Российская газета 2014. 3 июля. № 6418.]  [13:  Федеральный закон от 29.12.1994 № 79-ФЗ (в ред. от 27.12.2019) «О государственном материальном резерве» // СЗ РФ 1995. № 1. ст. 3.

] 

 Во многом особенности принятия стратегических управленческих решений  в Росрезерве зависят от особенностей самого решения, и то, какую проблему они решают. Функцию принятия стратегических решений в Росрезерве можно рассматривать как «задачу, которую (хотя и с разным содержанием) постоянно приходится решать в процессе управленческой деятельности и которая имеет следующую постановку: определить наилучший способ действий для достижения поставленных целей. Реализация главных целей государства основывается на принципах государственного управления: целенаправленное управление и организация технологий и организаций, которые напрямую управляют деятельностью людей.
Экономическое содержание стратегического управленческого решения проявляется в том, что на разработку и реализацию любого из них требуются финансовые, материальные и другие затраты. Поэтому каждое решение Росрезерва имеет реальную стоимость. Реализация эффективного управленческого решения должна принести прямой или косвенный доход.
Основные изменения обусловлены меняющимися внутренними и внешними условиями развития и функционирования экономики, в первую очередь из потребностей. Следствием этого является необходимость повышения потенциала и эффективности государственного и государственного управления в отношении выполнения основных задач:
· содействие рациональному развитию экономических пропорций посредством макрорегулирования;
· контроль процесса реализации стратегий;
· обеспечение эффективного осуществления конкретной деятельности в области формирования материальных ценностей, их сохранения, эффективных госзакупок;
· поддержка российских предприятий, развитие эффективных отношений сотрудничества между государственным (Росрезервом) и частным секторами;
· разработка и осуществление эффективной секторальной политики, в частности обеспечение внутренней и внешней безопасности, региональной политики.
Стратегическое управление научно-технической и инновационной деятельностью предполагает разработку инновационной стратегии Росрезерва. Необходимость разработки инновационных отраслевых стратегий отмечается и в законодательных и нормативно-методических документах федерального уровня.
Важным аспектом при формировании инновационной стратегии является информационное обеспечение. С этой целью разработана структура информации для анализа и прогноза изменения внешних условий функционирования Росрезерва как субъекта стратегического управления. 
Задания государственного оборонного заказа в рамках исполнения программы «Управление государственным материальным резервом» показывает в последние годы следующее (рси.4.)

Рис.4. Выполнение задания государственного оборонного заказа в рамках исполнения программы «Управление государственным материальным резервом» в 2020-2021 гг. в %[footnoteRef:14] [14:  Составлено по данным Итоговый доклад о результатах деятельности Федерального агентства по государственным резервам за 2020 год // [Электронный ресурс]: https://rosrezerv.gov.ru/deyatelnost/Itogovij_doklad_o_rezultatah_i_osnovnih/Itogovij_doklad_zasedanij_Kollegii_Rosrezerva20; Итоговый доклад о результатах деятельности Федерального агентства по государственным резервам за 2021 год // [Электронный ресурс]: https://rosrezerv.gov.ru/deyatelnost/Itogovij_doklad_o_rezultatah_i_osnovnih/Itogovij_doklad_zasedanij_Kollegii_Rosrezerva21] 


Таким образом, отмечается динамика роста выполнения задания государственного оборонного заказа в рамках исполнения программы «Управление государственным материальным резервом», если в 2020 г. задание выполнено было на 99,1 %, то в 2021 г. на 99, 8 %.
Росрезерв осуществляет проверки своих подведомственных учреждений, а также территориальных органов в рамках стратегического развития и выполнения заданий.
По инициативе Росрезерва возбуждено одно уголовное дело по факту самовольного расходования зерна государственного резерва, приняты меры по перемещению запасов.
Методической основой длительного обеспечения качества и безопасности запасов является система стандартов и методических рекомендаций, которые разрабатывает НИИ проблем хранения Росрезерва. В 2020 году внедрены изменения к четырем стандартам, разработаны рекомендации по хранению продукции, включенной в номенклатуру госрезерва впервые.
Росрезерв обеспечил оперативную отгрузку материальных ценностей по поручениям Правительства Российской Федерации. Для целей гуманитарного и чрезвычайного  реагирования Росрезервом предоставлены более полутора тысяч тонн продовольствия, а также техника и различное оборудование в 2021 году.


4. Краткое содержание ВКР
Введение

Будет обозначена проблема исследования, актуальность и значимость, поставлена цель и задачи, объект и предмет, методическая основа, теоретическая изученность, а также структура работы.

Глава 1. Теоретические основы государственного регулирования территориального развития
1.1. Понятие и цель государственного регулирования территориального развития

В параграфе будут рассмотрены основные теоретические подходы к понятию государственного регулирования территориального развития, раскрыто понятие территории  и территориального развития, выделены меры государственного регулирования.

1.2.Механизмы государственного регулирования территориального развития

В данном параграфе будут данные концепции к пониманию механизмов государственного регулирования, на основе процессного, функционального подходов, будут раскрыты организационный, финансовый, информационный механизмы государственного регулирования.

1.2. Формы и методы государственного регулирования территориального развития

Будут раскрыты такие формы как правовые, экономические, организационные. Предполагается охарактеризовать такие методы регулирования развития и функционирования региональных социально-экономических систем как:  административные (организационно-распорядительные, административно-правовые); экономические; социально-психологические.

Глава 2. Особенности государственного регулирования территориального развития на примере  Федерального агентства по государственным резервам г. Москва
2.1  Анализ социально-экономического развития г. Москвы

Будет проведен анализ бюджета г. Москвы, валовый региональный продукт в динамике, уровень доходов, расходов бюджета в динамике, безработицы, показатели производственного развития. Определены основные точки роста экономики. Определено будет дефицитный ли бюджет в 2022 г.

2.2. Организационная структура и особенности деятельности Федерального агентства по государственным резервам г. Москва

Будет показана структура Росрезерва, в рамках структурных подразделений, кадровый состав, основные направления деятельности.

2.3.  Оценка деятельности Федерального агентства по государственным резервам г. Москва

 Предполагается изучить итоги принятия различных управленческих решений по обеспечению запасами, по реализации инициатив помощи регионам, закупочной деятельности и др.

Глава 3. Направления по совершенствованию государственного регулирования территориального развития на примере  Федерального агентства по государственным резервам г. Москва
3.1  Характеристика проблем государственного регулирования территориального развития в г. Москве

Необходимо будет выделить проблемы, на основе анализа социально-экономического развития Москвы, оценки резервов

3.2. Меры по совершенствованию государственного регулирования территориального развития г. Москвы

Будут предложены конкретные меры по совершенствованию на основе выделенных проблем.

3.3. Рекомендации по эффективности формирования и использования государственных резервов г. Москва

Будет дан сравнительный анализ показателей как было/ как станет в результате мер совершенствования.
Заключение 

 Подведение итогов, согласно решению задач, поставленных в начале исследования.



Заключение

В ходе прохождения практики в  работе Росрезерва были выявлены особенности организационно-правовой и функциональной деятельности, выявлена организационная структура, изучены нормативные основы работы.
Основная работа заключалась: в изучении документооборота, основных функциональных обязанностей работников, изучении планов по организации мероприятий, работа с планированием, статистическими данными, ведение аналитической работы.
Значительная дифференциация регионов по уровню социально-экономического развития формирует различные условия для привлечения инвестиционных ресурсов и дальнейшего территориального развития. Серьезной проблемой некоторых регионов является недостаточность финансово-экономической базы для реализации экономической и социальной политики, что не позволяет рассматривать агломерации как самодостаточные системы, способные эффективно решать поставленные задачи без участия региональных органов власти.
Стратегия развития Росрезерва разрабатывается в соответствии со Стратегией инновационного развития Российской Федерации, Стратегией социально-экономического развития до 2030 г., с учетом результатов и решения проблем, выработки стратегий для различных уровней управления (государство, отрасли, федеральных округов).
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Приложение 1


Рис.1. Численность штата Центрального аппарата Росрезерва в 2018-2022 гг. в кол-ве чел.[footnoteRef:15] [15:  Составлено по данным: Справка О численности и оплате труда гражданских служащих федеральных государственных органов (центральных аппаратов министерств и ведомств) в 2018 г. // [Электронный ресурс]: https://gks.ru/bgd/free/B09_03/IssWWW.exe/Stg/trud/plat1-18.htm; Сведения о численности сотрудников центрального аппарата и территориальных подразделений // [Электронный ресурс]: https://sudact.ru/law/vedomstvennaia-programma-tsifrovoi-transformatsii-federalnogo-agentstva-po_6/prilozhenie-1/1/] 
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