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Уважаемые председатель и члены аттестационной комиссии!
Вашему вниманию представлена магистерская диссертация на тему: «Оценка и управление стоимость бизнеса (на примере ОАО «Росгосстрах Банк»).

Актуальность темы данной магистерской диссертации обусловлена тем, что  стремительное расширение и усложнение рынка финансово – кредитных операций в мире стало причиной не менее стремительного роста стоимости самого банковского бизнеса, оценка которого сегодня играет не только экономическую или финансовую, но и маркетинговую, инвестиционную, инновационную функции.

Целью данной работы является проведение оценки и управления стоимости бизнеса банка.

Для достижения поставленной цели в работе решены  следующие задачи:

- рассмотрены  теоретико-методические основы управления  стоимостью банка на основе оценки;

- проведен  анализ  деятельности банка;

- оценена  стоимость бизнеса банка;

- разработаны  мероприятия направленные на повышение стоимости бизнеса банка;

- проведена оценка   эффективности внедрения предложенных    мероприятий.

Объектом исследования в данной работе является стоимость кредитной организации  ОАО «Росгосстрах Банк».

Предметом исследования являются методы оценки  стоимости банка.

Научная новизна исследования состоит в уточнении и дополнении некоторых существующих методик управления стоимостью бизнеса.
Работа состоит из трех глав.

В первой главе дипломной работы рассмотрены теоретико-методологические основы управления стоимостью банка на основе оценки.
В  российских  банках  уделяет недостаточно внимания вопросу стоимости банковского бизнеса, несмотря на то что в современных условиях  актуальность управления стоимостью банковского бизнеса значительно возрастает. Развитие банковского бизнеса в России требует перехода к  новым  ориентирам управления, изменению целевых показателе эффективности деятельности. Новым ориентиром в банковском менеджменте  должна быть стоимость банка как главный результат деятельности учреждения. 
Особенно важной проблемой, которая требует дальнейшего развития в теоретических и практических кругах, является пути внедрения стоимостиориентированного управления в банках. Для отечественных банков данная тема остается не до конца ясной. Кроме общего базиса теории управления на основе критерия стоимости дальнейшего освещения потребует  вопросы разработки практических мероприятий по увеличению стоимости банка.  Особенно необходимыми в данном контексте становится передовой  опыт  коммерческих банков развитых стран, выделение  финансовой и нематериальной составляющих банковского менеджмента  на основе показателя стоимости и разработка мероприятий в рамках каждой из них, направленных на рост цены такого бизнеса.

Во второй  главе работы проведена стоимости  ОАО «Росгосстрах Банк», дана характеристика банка, проведен анализ финансового состояния банка.
ОАО «Росгосстрах Банк» (ранее – Русь-Банк) основан в 1994 году и в настоящее время является универсальным коммерческим банком, входящим в топ 50 ведущих банков России. Основными видами деятельности организации являются кредитование предприятий малого и среднего бизнеса, а также представление банковских услуг для частных клиентов. Банк является участником Системы страхования вкладов.

На основе проведенного финансового анализа отчетности банка, сделан вывод, что отмечается положительная динамика прибыли. В 2012 году прибыль возросла на 4,31%.

На основании проведенного анализа финансового состояния ОАО «Росгосстрах Банк» можно судить, что состояния банка является удовлетворительным.

Наибольшую долю в структуре обязательств банка составляют составляли средства кредитных организаций. Отмечается снижение доли вкладов физических лиц в 2011 году и рост этого показателя в 2012 году. 
Наибольшую долю в доходах банка в 2010-2012 гг.  составляют  процентные доходы, доля которых имеет тенденцию к росту.   Наибольшую долю в структуре непроцентных доходов занимают прочие операционные доходы.

Для оценки  стоимости бизнеса ОАО «Росгосстрах Банк» использованы  доходный, затратный и сравнительный подходы.

Доходный подход основан на предположении о том, что потенциальный инвестор не заплатит за данный бизнес сумму большую, чем текущая стоимость будущих доходов от этого бизнеса.  

Оценка на основе сравнительного подхода базируется на анализе результатов рыночной оценки бизнеса банков, идентичных оцениваемому, поэтому при наличии близких аналогов, достаточно реально отражает стоимость оцениваемого объекта. В рамках настоящей  работы  ряд сделанных допущений при расчете стоимости снижает объективность итогового результата, полученного в рамках данного подхода. 
Затратный подход рассматривает стоимость бизнеса банка  с точки зрения понесенных издержек. Скорректированные активы баланса уменьшается на текущую стоимость обязательств. 

После согласования полученных результатов стоимость бизнеса ОАО «Росгосстрах Банк» составила 119740,1 млн. руб.
В третьей главе дипломной работы предложена модель управления стоимостью ОАО «Росгосстрах Банк», проведена оценка эффективности внедрения модели управления стоимостью ОАО «Росгосстрах Банк».
На данный момент основным недостатком системы управления банком ОАО «Росгосстрах Банк»  является сложность системы показателей, формирующих представление низового менеджмента банка о результатах их деятельности и согласования этих результатов с результатами деятельности банка в целом; этот недостаток ухудшает общую мотивацию персонала через постепенную потерю руководителями отделений и обособленных подразделений их роли в общий результатах и развития банка;

Основной рекомендацией для совершенствования системы управления банком является создание новой системы показателей-индикаторов для системы менеджмента отделений банка и их грамотной презентации, что позволит представить, как результат одного отделения отражается на результатах банка в целом.

Стратегическая цель ОАО «Росгосстрах Банк»  до 2015 года — рост капитализации бизнеса, вхождение в топ-50 российских банков по активам, капиталу и эффективности деятельности за счет развития бизнеса с корпоративными клиентами в целевых отраслях экономики, расширения спектра и увеличения объемов операций на рынке ценных бумаг, построения высокотехнологичного розничного бизнеса и предложения полного спектра услуг в области частного банковского обслуживания. 

Для достижения указанной цели ОАО «Росгосстрах Банк» необходимо  продолжить развитие финансовой, технологической и организационной инфраструктуры, способной решать задачи обеспечения сохранности и преумножения активов акционеров и клиентов. Используя комплексную систему управления рисками и современный менеджмент обеспечить положительную динамику основных показателей деятельности и рост рыночной стоимости Банка.

На основании проведенных расчётов сделан вывод, что после внедрения предложенных мероприятий стоимость банка увеличится 1538  млн. руб.

Таким образом, задачи, поставленные в работе решены. Цель работы достигнута. Спасибо за внимание. 
