Характеристика на студента с места учёбы

Характеристика учащегося Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова филологического факультета кафедры русского устного народного творчества Семизельникова Александра Егоровича, 08 марта 1996 года рождения, проходящего обучение с сентября 2016 года. 
За учебное время показал себя способным и прилежным студентом. Старательно изучал, как общеобразовательные, так и специальные дисциплины, уделяя особое внимание практическим и лабораторным занятиям.
Имеет высокую успеваемость по всем предметам – 4,5. Курсовая работа на тему «Влияние творчества В.В. Маяковского на отношение общества к итогам революции 1917 года» отличалась самостоятельностью и необычным творческим вкладом.
За время прохождения практики в «Лицей №3» им. Главного маршала авиации А.Е. Голованова в качестве учителя русского языка и литературы проявил себя как профессионал, владеющий необходимыми знаниями и умениями для работы с подростками, способный к обучению других. 
Проявил себя как инициативный и нестандартно мыслящий практикант, за что был отмечен высокой оценкой руководителя учебного заведения. Семизельников Александр является активным участником жизни учебного заведения: главой студенческого совета факультета и старостой своей группы.
Во время учебы принимает участие в научных конференциях и симпозиумах. Александр Семизельников – целеустремленный, творческий, находчивый и чрезвычайно яркий человек.
Пользуется авторитетом среди сокурсников и с уважением относится к преподавательскому составу. Интересуется фантастической литературой и кинематографом, занимается баскетболом и легкой атлетикой, увлекается ремонтом компьютерной техники и автомобилей.
Характеристика предоставлена по запросу общества с ограниченной ответственностью «Газпром межрегионгаз Москва». Студент Семизельников Александр Егорович может быть рекомендован для обучения в магистратуре.
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